



## 把教育的理想做出来 晋江教育“守耕讲堂”首期开讲

本报讯(记者 蔡红亮)近日,晋江市教育局党组决定重组建设晋江教育“守耕讲堂”,整合教育系统各级各类讲堂讲坛等,以此倡导“守耕”教育理念、传承“守耕”教育文化。

4月25日上午,重组后的晋江教育“守耕讲堂”第1讲正式开讲,特邀香港中文大学(深圳)当代教育研究所所长唐江澎作“百年坚守,把理想做出来”专题讲座,吸引了晋江市教育局、教师进修学校领导班子成员、中层以上干部,市直学校、教育中心负责人,市教育学会全体理(监)事共计340余人慕名前来聆听。

唐江澎从教育的本质入题,围绕“如何把教育的理想做出来”,深入阐述了个人在刻画新时代高中生形象、创新全面育人系统路径、创设未来性的成长社区、形成理想信念驱动力的支持系统等各方面的实践探索。

讲座中,唐江澎所长重点结合江苏省锡山高级中学的教育实践,从终身运动者、责任担当者、问题解决者、优雅生活者等四方面,分享了江苏锡中打造毕业生形象实践路径。讲座生动幽默、通俗易懂,直击当下教育痛点,引发听众强烈共鸣,全场不时发出会心笑声、响起热烈掌声。

“唐江澎校长的讲座给我印象最深刻的启发是‘教育是平衡的艺术’,需要学校在知识与创造、教师与学生、原则与机制、奇与正、术与道、张与弛、舍与得等各组关系冲突中,找到适合自己情况的最佳点。学校才能充分激发师生的无限潜能,打造更加公正、阳光、充满蓬勃的‘全息化’师生生长的‘五彩’空间。”晋江市第五实验小学校长徐建平说。

听完讲座后,晋江市南岳中学校长黄勇勇在朋友圈写下了一段话——一场能让听者情不自禁鼓掌喝彩的讲座实在太难得,或许真的教育的理想国,而鼓掌者多应是深陷现实的泥淖中的。

“掌声响起处,正是唐校长对教育生态如何被破坏的痛点,掌声响起处,正是唐校长对教育被现实裹挟的警醒。正因其敢于直面现实的问题,才有不忘初心的百年坚守,我想这也正是‘守耕’文化的深刻内涵。”黄勇勇表示,从知行到行还隔了一座山,作为乡村中学的一名教育人,他期待今后去定位好符合本校文化属性的理想教育,在“卷”的年代,与师生一起守护“以人为本”的教育土壤,一同奔向“身心健康”“成人成才”的康庄大道,让教育离人越来越远,离“功利”越来越远。



“守耕讲堂”的开展,对很多晋江教育人来说是一个学习、思考的平台。这不,通过本期“守耕讲堂”,龙湖侨英小学校长柯奇峰又陷入了深深的思考中。

“我们究竟要教孩子什么?我们在不断变化的环境中终究要坚守什么?我们的教育价值是什么?教育灵魂的最终目的地在哪里?教育是不着急的一件事,生活当中到处都是良好的教育环节。关键是我们这些教育工作者及为人父母者,不能白白浪费这些教育环节。我们要坚守教育的底线,让教育渗透到孩子的灵魂中。”柯奇峰告诉记者,作为一所农村小学,多年来,侨英小学坚持推广独轮车运动,学校以体树人的办学理念与唐江澎校长的办学追求“争取让孩子每天都能上一节体育课”不谋而合。今后,他们将坚守初心、努力前行,将理想的教育做出来。

据悉,“守耕讲堂”作为晋江市教育局推进“书香机关”“书香校园”建设的重要载体,后续将常态化开展“学者说、校长说、名师说、青年说”等形式多样的讲堂活动,引领教育系统干部职工进一步守教育初心、增育人智慧、强躬耕本领。

### 相关新闻

## 晋江名校长齐聚一堂 向“沪”学习教育教学

本报讯(记者 蔡红亮)4月23日上午,由紫帽教育中心主办,清华附中晋江学校承办的晋江市名校长大讲堂第107期活动在清华附中晋江学校举行,共有来自全市各中小学校的校长、教育工作者300余人参加。本次活动邀请同济大学附属七一中学校长周筠、上海第一师范大学附属小学校长鲁慧茹来晋讲学。其中,周筠围绕主题“创造力的培养为教育增值”,以一个“错误的预言”开篇,讲述中国教育的现状,结合当下世界科技发展成果,探讨中国教育未来的方向,就注重培养学生科技创新能力方面展开论述。

鲁慧茹带来讲座“办学走向现代化,教师发展是根本”,提到教师发展是促进学校不断更新、不断走向现代化的最根本关键点,为以教师发展促进办学现代化提供了全新的思路。

据介绍,此次闽沪两地就教育方

面的交流碰撞并非首次,双方都期待今后能够有机会从教育的各方面再次进行互相探讨和学习借鉴,共同办好中国教育。

此外,4月22日—25日,上海市静安区教育访问团一行还参观访问紫帽各中小学,双方就校园课程设置、品牌建设等方面开展了座谈交流,推动两地教育联动互促发展。

座谈会上,清华附中晋江学校、紫帽中学、紫帽中心小学分别介绍学校办学情况;紫帽镇教育中心介绍了紫帽镇2023年基础教育工作情况;上海教育访问团专家就近日来的参观交流对紫帽镇教育工作进行点评。

上海市静安区万航渡路小学党支部书记、校长张燕表示,紫帽镇各中小学在教师和学生培养上都提出了有力的举措,特别是在立足本地文化的基础上,每个学校都有自己独特的校园文化和品牌课程,这也是今后双方合作和交流的重点。

### 教育新闻

## 晋江市教育学会换届 刘清裕新任会长

本报讯(记者 蔡红亮)4月25日上午,晋江市教育学会第三届第一次会员代表大会暨理(监)事会换届大会举行。

大会审议通过了第二届理事会工作报告和财务报告,审议通过了新修订的学会章程,选举产生了由174名理事(含25名常务理事)、3名监事组成的新一届理(监)事会。其中,晋江市南侨中学原书记、校长刘清裕当选为会长,晋江市教师进修学校副校长、高级教师郑铃华当选为常务副会

长。据了解,晋江市教育学会以团结全市教育学术力量,追求思想多元与学术争鸣,助力教育改革与高质量发展为宗旨,建会21年来,围绕广大教师职业进步和全市教育发展需求,主动服务政府教育决策,探索适应时代要求的发展路径,为教师成为“大先生”打造平台,为学生融入“大社会”打下基础,为尖优进军“大科创”打开通道,形成展示教师学术影响力、开展对外学术交流合作的窗口。

## 晋江部署学生交通安全工作

本报讯(记者 蔡红亮)4月26日上午,晋江召开2024年学生交通安全提升行动工作推进会议。

会上传达了泉州市相关文件会议精神,交警大队业务科室负责人还为大家详细解读了《福建省中小学校园交通安全设施建设技术指南》。

会议强调,学生交通安全涉及千家万户,各单位要积极构建学校、家

庭、社会共同守护学生交通安全的工作格局,为学生创造更加安全的学习和出行环境。要建立起与镇(街)政府、交警、交通运输、公路等部门的联络机制,制定提升行动工作方案,研究解决实际问题和困难,明确责任单位、责任人。同时,各单位要指定专人负责,定期上报进展情况,保证工作任务按时保质完成。

## 泉州五中桥南校区 开展安全趣味闯关活动



本报讯(记者 蔡红亮)“男生冠军3分06秒,女生冠军2分54秒!”近日,一场别开生面的比赛——“我是憋气冠军”月冠军赛在泉州五中桥南校区趣味安全闯关活动室举行。

从周赛中脱颖而出的憋气高手同台竞技,最终决出了男生组、女生组的憋气月冠军。

记者了解到,去年10月,泉州五中桥南校区以“我的安全我做主”安全特色项目为抓手,创建趣味安全闯关活动室。本学期,学校精心策划推出“我的安全我做主”月度安全主题

系列体验活动,包含防溺水安全之“我是憋气冠军”、安全最强大脑之“我是抢答冠军”、安全“趣”闯关之“我是闯关冠军”等主题体验活动。其中,4月份,“我是憋气冠军”防溺水月度安全主题体验活动如火如荼开展,每天中午吸引了广大师生前来参与体验,现场氛围热烈浓厚。

“我是憋气冠军”安全主题体验活动,让我深刻地体会到了呼吸的宝贵与生命的脆弱,直观地认识到溺水的风险,也学到了在水中保持冷静和采取正确自救措施的重要性。在不断挑战的过程中,我磨炼了意志,突破了极限。除了憋气比赛,我们还学习了心肺复苏实操,受益匪浅。”初三9班学生赖章量过五关斩六将,勇夺月冠军。相比荣誉,他更开心自己收获了更多安全知识,增强了安全意识。

“通过本月主题活动的开展,使广大师生在活动中获得了安全体验的乐趣,增强了溺水安全事故的防范意识,并提高了个人技能。同学们进一步加深了对防范溺水安全问题的重视,学校防范溺水安全宣传教育得到了深化,为构建安全和谐的校园环境夯实了基础。”泉州五中桥南校区副校长胡海波说。

### 学生作品选登

## 但行前路,仍问西东

蔡宇恒(晋江一中高二5班)

生命恰如湍流,无论九曲十八弯的浩荡江河,抑或乡野林间的涓涓细流,它们在乱石飞渡中经历不同的风景,最终殊途同归。但,人生海海,精彩有时,挑战与挫折也不可须臾或缺,依余之拙见,当代青年应享受过程,接续奋斗,并欣然迎接未知的结局。

揆诸当下,“唯结果论”甚嚣尘上的现代社会,浮躁的人心纷纷被急功近利的心态所裹挟而不自知。十二年寒窗只为一考定终生;互联网、新媒体的暴力让人们一拥而上又一无所获,铤羽而归;升职加薪遥遥无期,就在疯狂跳槽中消磨了大好青春。人们变得越来越不能接受挫折。一步登天,一夜暴富的幻想蒙蔽了现实的一片狼藉。殊不知,乱世纵横,九曲连环才是河流的样子,挫折与失败才是人生的主旋律。然而,许多人往往忽略了破茧成蝶的历练,却妄想如彩蝶翩翩起舞。

于九曲回肠之间,对无垠的海洋从一而终的向往,让河水的奔流更加坚定有力。且看中兴、华为,深陷美国的无理制裁依旧坚持自主研发,向着迷雾重重的大海砥砺前行,最终成功破局。又见,樊锦诗于茫茫戈壁中坚守着敦煌壁画,文物保护的远大理想从未停歇。正是心怀

涌入大海的坚定志向,方能以焚膏继晷的执着与兀兀穷年的坚持,抵达梦想的海洋。

然而,生命的意义并不仅仅在于奔赴大海的澎湃一瞬,更在于行走八荒奔赴大海的旅途之中。对未来的荒志不渝固然重要,但当下充满不确定性的生活也不乏精彩。正如福建业教授所言:“人生的本质是一场历程,是不停地去感受和体验。”目标不是一成不变的,日渐增长的阅历可能让我们对生活产生新的感悟。于是在不断经历与探索中,丰盛精神、开阔视野,此之谓过程的价值。

故而,流经大地滋润的人生,方可于山重水复的困顿中峰回路转,宛如西天取经历经磨难后,修成正果便水到渠成。揆古,苏东坡屡遭贬谪,仕途不顺,但正是厄运缠身看似万劫不复的命运,锻造出苏轼豁达开朗的人格,孕育出豪情满天的壮丽诗篇;酌今,身处象牙塔中的精英学子放弃所谓美好前程,毅然追寻心中热爱的案例比比皆是。人们不再拘泥于公式化的人生,而是驻足欣赏“流经更多土地”的别样精彩。

河流的魅力,是入海时溅起的浪花,也是流经广袤土地的踏实和沉静,愿你我如河流一般,心中怀揣诗和远方的伟大理想,专注于当下过程中的挑战与收获,但行前路,“仍”问西东,不断出发,并且永远在路上。



王唯雅(晋江内坑中心小学六年3班) 指导老师 苏玉红

## 鸡蛋的沉浮

吴衍杰(晋江安海成功中心小学三年4班)

烧不坏的纸船,会跳舞的纸屑……科学实验真是趣味无穷。这天,吴老师在课堂上做了一个有趣的实验,叫“鸡蛋的沉浮”,让我觉得很不可思议。于是,我回到家就迫不及待地做起了这个实验。

一切准备就绪,实验开始了。我先准备实验工具:盐、勺子、一杯水、生鸡蛋。接着,我在一杯水里放入生鸡蛋。这个淘气的宝宝“扑通”一下跳入水底,舒舒服服地躺了下来,呼呼大睡起来。我见了,往水里放入两勺洁白的盐。只见盐如雪花般落到水底。我拿出勺子飞速地在水中搅拌起来,鸡蛋也随着勺子跳起了“芭蕾舞”,盐慢慢融化了,可鸡蛋宝宝不舍得离开“暖和的被窝”,它很犹豫,想继续睡觉,又想到外面去看这个美丽的世界。它忽上忽下,最终又沉入了水底。于是,我又往鸡蛋的身体撒了四勺盐,像是在帮它抹上沐浴露似的,真是好玩!你

瞧,它正向外面时不时地探着小脑袋呢!这时,还没等这小家伙稳定下来,我乘胜追击再加了两勺盐,开始了第三次搅拌。这下可好,小家伙就算不想浮起来,也只能乖乖地浮起来了,全身充满力量,似乎要腾空而起,向上跃去。我激动得手舞足蹈,“耶,吴老师说得没错,真的可以浮起来。”我欢呼着告诉家人这个喜讯。

我百思不得其解,上网查了资料才了解,原来,当物体的比重大于水的比重时,物体就下沉;当物体的比重小于水的比重时,物体就上浮。我们在水中加盐,就增加了水的比重,鸡蛋就浮起来了。

这次的实验,既让我收获了快乐,更让我学到了很多知识。我也明白了,科学实验很多时候并不是一次就能成功,需要不断尝试,不断去发现、去学习。

指导老师 吴惠娟

## 我的一技之长

冉语蓉(晋江市第八实验小学大山后校区六年4班)

我的童年多姿多彩,有很多兴趣爱好。其中,有一项技能让我自豪,那就是书法。

记得第一次拿起毛笔时,我的手心都是汗。毛笔在纸上滑动,发出沙沙的声音,我跟着老师的指导,从简单的“一”“二”“三”开始练习,慢慢地,我掌握了书法的基本笔画和结构。

然而,书法的学习并非一帆风顺。我曾因为写不好一个字而想要放弃,也曾因为一次次的失败而想要放弃。但是,每当我想起那些伟大的书法家是如何通过不懈的努力,将书法艺术推向巅峰时,我就会重新振作起来。我告诉自己,只有通过不断练习和努力,才能真正掌握书法这门艺术。

在不断努力的过程中,我发现书法不仅仅是一种艺术,更是一种修行。每一笔,每一画都需要我全神贯注,用心去描绘。在这个过程中,我学会了耐心,学会了专注,也学会了如何去面对困难和挫折。

现在,我已经能够熟练地书写各种字体,无论是楷书、隶书,还是行书、草书,我都能够驾驭自如。每当我拿起毛笔,我都会感到一种无比的自由和快乐。我知道,这是我通过不懈努力掌握的一技之长。

书法,不仅让我多了一技之长,更让我明白了什么是坚持。我会继续努力,将书法艺术发扬光大,让更多人感受到它的魅力。

指导老师 蔡雅丽

## 成长中的拦路虎

每年秋天是一个收获的季节,在这个硕果累累的日子里,我们学校都会举行一年一度的运动会。

开幕式仪式结束后,声势浩大的比赛就正式拉开了帷幕。当我听到广播里传来“请参加跳远的同学到检录处检录”时,我那平静的心湖一下子被激起了波澜。虽然我在平时的训练中表现不错,但是在这种关键时刻,我还是会感到紧张和焦虑。

比赛开始了,我看到其他参赛选手都在做准备活动,我努力地平复着自己的心情。当我准备开始第一次跳跃时,我的心又提到了嗓子眼,怦怦跳个不停。尽管李老师在旁边鼓励我“不要紧张,大胆跳”,但我还是失败了。第二次跳,我依然未能成功。那一刻,我垂头丧气。就在这时,我听到了同学们在沙坑对面为我加油鼓劲的声音,我暗下决心:“千万不能让大家失望。”我坚定地

走上了“沙场”,准备进行我的第三次跳跃。这一跳,我用尽了全力,跳出了2.84米。遗憾的是,我还是未能进入决赛。

李老师赛后对我说:“失败是成功之母,只要这次你吸取了经验教训,下一次一定会成功的。”李老师的一席话让我深刻地认识到,成长路上的拦路虎并不可怕,可怕的是我们失去了面对它们的勇气和决心。只有勇敢地面对它

们,我们才能不断成长、不断进步。

在人生的道路上,我们总会遇到各种困难和挑战。这些困难和挑战,就是我们成长路上的拦路虎。然而,正是这些拦路虎,让我们有机会锻炼自己、提升自己,成为更好的自己。因此,让我们勇敢地面对这些拦路虎,一步一步地走向我们的目标,实现我们的梦想。

指导老师 李玲玲